



有事您说

热线:96706123

165路上的浪漫故事竟是克隆的

被移花接木的网文故事地点在上海,内容情节几乎一样

本报4月29日讯(见习记者 王小蒙 范佳) 近日,一则“隔空表白:致济南165路公交上的某个姑娘”的消息,在社交网络引发热转。但记者调查发现,这则帖子将青年作家周宏翔文中的人物、地点移花接木到济南,实为打着泉城浪漫爱情故事幌子的一则谣言。

28日,一则“寻找165路公交车上年轻姑娘”的帖子,在社交网络上引起转发热潮。市民杨先生的朋友圈就被这则帖子给刷了屏。“转发的人都觉得这个故事很感人,都想着帮忙找一下这个姑娘。”

不过知道这篇文章来历的杨先生却没有转发。“前天刚在‘深夜食堂’公众号上转发了作家周宏翔写的文章,165路女孩这篇文章一看就是抄袭人家的。”杨先生说,这则移花接木的帖子近来在网上盛传。

细细对比两篇文章发现,周宏翔写的《给世上某个姑娘的情书》,由公众号“深夜食堂”在27日发布并引发热转。故事发生在上海地铁2号线,文中男女主人公隔着黄浦江生活,出现陆家嘴和南京路等有代表性的地点。

而随之出现的寻找165路公交车上姑娘,则由微信公众号“夜生活”28日发布,地点改为济南,两人通过165路公交车相识,中间隔着历山路。代表性的地点被换做解放路、新闻大厦,除此之外,内容和情节几乎没有两样。

“看起来是很美的一段浪漫爱情故事,被移花接木到济南成了一则谣言,改天再换到别的城市鼓动人们帮着寻找,这不是很滑稽吗?”杨先生说。

记者看到,由于165路姑娘的故事已被多人举报,“夜生活”上的这篇文章已经无法查看,但在不少论坛和贴吧里,这篇文章依然被人关注着。



“夜济南”公众号发布的寻找165路姑娘,因为被多人举报,已经无法查看。



延伸调查

移花接木、无中生有、旧谣新炒,谣言吸睛招数多

你若较真,谣言就败了

像“寻找165路公交车姑娘”这样的网络谣言,记者调查发现还有很多。丢孩子帮寻找,吃辣条、方便面致癌……更改人物、地点,添油加醋夸大事实,谣言总会以各种招数引发人们关注。

■ 改头换面

“张静杰”全国找孩子

“扬州的朋友注意了!急找孩子,求转,求帮忙。今天上午一个3岁多小女孩在世纪家园小区附近被人拐走了,小女孩能说出她爸爸的手机号码,从监控上看是被一个40多岁的男人抱走了。现大人都急疯了,有知情者请告知。万分感谢,看到信息的兄弟姐妹留意一下。联系人:张静杰1375969××××。”

为让人转发,帖子后面还配有这样一句很煽情的话:“如果看一眼懒得转的冷漠的人也请你伸出手指按3秒,看到就转吧,谢谢!”

上网搜索却难发现,“张静杰”居然在全国各地找孩子。帖子的内容基本不变,只是“扬州的朋友注意了”这一句中,地点变成青岛、苏州、通州、秦皇岛等地。早有相关媒体证实了张静杰找孩子的消息为谣言,且联系方式为吸费电话。

■ 无中生有

借口洗油烟机入室犯罪

“济南来了个犯罪团伙,陌生人千万不要给他们开门。她们说是厂家活动免费擦抽油烟机的。昨天已经来同事家,同事开门又马上关上了,自己打了几个喷嚏,闻着有一种味道,估计是什么药。”

今年4月,这条信息在社交网络中被疯狂转发。仅在山东省,就已出现了潍坊、淄博、德州等多个版本,除了地点不同外,其余内容几乎一字不差。而据济南警方证实,近期并未接到类似警情报警,同样内容、不同地点的消息已经传遍网络,可以

谣言特征

喜欢夸张渲染

关键内容模糊

面对各种网络谣言,一些传播学专家和业内人士提到,这些谣言具有喜欢夸张渲染、信源难以查明、关键内容模糊、爱洒心灵鸡汤等特征。

近期,中山大学传播与设计学院同微信、宏博知微合作推出了一份《“谣言”分析报告》。第一期分析报告对2014年11月3日至20日期间被微信用户举报为“诈骗和虚假信息”最多的255篇公众号文章进行文本分析后发现,其中65%的主题围绕人身安全、食品安全和疾病养生这三大死亡焦虑主题。

报告分析,这类谣言说服公式大致为“数字化+多图+恐怖后果=恐惧情绪”,喜欢用“100%”、“第一”等夸张的词语,并配上大量图片来唤起读者的死亡恐惧。这些数据看似客观,实际没有权威出处。

在关键信息上,很多谣言刻意做了模糊化处理。德州、淄博等地公安曾揭露,一些网络谣言的时间、地点、人物都很模糊。如某地“来了一个以免费擦洗油烟机为借口入室犯罪的团伙”的谣言,其中的时间、地点、人物都非常模糊,只有“昨天”一个表示时间的词语和“同事”一个表示人物的词语,具体地点更是没有提及。

此外,网络谣言还爱洒心灵鸡汤。山东大学文学与新闻传播学院副教授孔令顺提到,很多谣言帖会写有“您的每一次转发都将会给孩子回家带来一次希望”类似的语句,利用的就是读者的爱心、同情心。

识别方法

翻旧帖查信源

《“谣言”分析报告》提出了两个辨别网络谣言的办法。首先可以通过这则谣言是否老帖来判断。这类谣言被不断重复传播,而且经常把一些陈年旧帖隔段时间被稍加修改后再次传播。像一些丢孩子的谣言,经常在全国各地、不同的时间段传播。

报告提出另一个方法是看信源是否可靠,这是判断谣言的重要标准。谣言的消息源往往专业性不强,很多信息源是一些段子手账号,不具备专业背景。

举报网络谣言

可拨打12377

对于各类扰人的谣言,市民均可通过网站、电话或邮箱向中国互联网违法和不良信息举报中心进行举报。举报电话为12377,举报网址:<http://net.china.com.cn>。



国美

家电

零售

服务

物流

金融

投资

租赁

租赁